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Apprentissage par problème en Physique (APP)
Enoncé 2: ohms @ Home 


 
Vous êtes les amis d’un jeune couple, Antoine et Zénobie, qui projette la construction de sa nouvelle habitation dans un quartier résidentiel en banlieue. Les règles urbanistiques en vigueur prévoient des maisons unifamiliales comportant deux niveaux pleins (rez-de-chaussée + un étage + combles non aménagés éventuels).
Antoine et Zénobie vous demandent de concevoir la réalisation du câblage électrique de la future maison en tenant compte de ses dimensions et des appareils électriques à prévoir (électroménager et chauffage). Ils imaginent que l’habitation comportera plusieurs chambres à coucher, une salle de jeux, TV ou Home-cinéma, un salon, un bureau, une salle à manger, deux salles de bain, une buanderie, une cuisine, un garage, etc. Il n’y pas de conduite de gaz naturel à proximité et les règles de lotissement ne permettent pas l’emploi de chaudières au fioul ou au charbon ; par contre, l’installation de panneaux solaires photovoltaïques est autorisée.
L’architecte d’Antoine et Zénobie vous demande de préparer un schéma de câblage électrique ; il se chargera lui-même de la réalisation des plans complets de la maison.
Assurez-vous de ne pas perdre trop d’énergie dans les câbles d’alimentation électrique tirés dans les murs ; pensez à calculer le montant moyen annuel gaspillé de cette façon. 
En outre, Antoine et Zénobie vous demandent de proposer un complément d’alimentation électrique par panneaux solaires à placer sur le toit de l’habitation, qui n’est pas trop mal orienté pour ce faire.
Pour vous aider, un spécialiste vous informe que ce type de projet consiste à :
· [bookmark: _GoBack]Phase 1 : réaliser une pré-étude de l’installation électrique d’une habitation
· Phase 2 : dimensionner les circuits électriques et effectuer des tests de vérification de la consommation d’un appareil électrique
· Phase 3 : déterminer comment intégrer une installation photovoltaïque.
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