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Apprentissage par problème en Physique (APP)
Enoncé 1 : UNE CENTRALE AU MILIEU DE LA RIVIERE
Les chefs scouts de votre unité ont choisi comme endroit de grand camp pour le prochain été une prairie à proximité d’un affluent de la Lesse, comme il se doit…, démunie de toute source d’énergie électrique.

Le soir et la nuit après la veillée, ils souhaitent faire des économies de piles (lampes de poche) ainsi que de bougies et ne pas stresser par peur de voir une tente de patrouille partir en fumée. Une possibilité serait d’éclairer les différentes tentes à l’aide d’un petit générateur électrique actionné par un moulin à eau. Ils disposent entre autres pour cela d’un stock de gros aimants de forme parallélépipédique, de section carrée (2 cm de côté) et de diverses longueurs. La valeur de l’induction magnétique B au voisinage de ces aimants, c’est-à-dire dans une zone d’environ 1 cm devant les pôles Nord et pôles Sud, a été mesurée au laboratoire au teslamètre à effet Hall et vaut environ 0,3T. 

Pour faire leur montage, la troupe a trouvé chez le fermier propriétaire de la prairie un certain nombre de tambours en bois de différents diamètres (20, 30, 40cm env…),  et de hauteur à peu près égale au diamètre. Ils disposent également de planches, de roulements, du petit matériel de bricolage,  d’une réserve de bobines de fils de cuivre de différents diamètres, ainsi que des pièces de matériau magnétique en fer doux (recuit).

Ils espèrent alimenter l’éclairage à partir d’un poste de transformation unique situé près des tentes raccordé par une seule paire de fil au moulin à eau.  Les différentes tentes possèdent cependant des ampoules prévues pour des tensions différentes : 3, 6 et 9V (de 0.1 à 1 W environ).

Pourriez-vous aider ces chefs ? Attention,  le débit de la rivière est variable, et traître, typiquement entre 5 et 25 m/s suivant les intempéries des jours précédents. Enfin, d’où vient donc l’énergie qui alimente l’éclairage ?
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