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Apprentissage par problème en Physique (APP)
Enoncé 1 : Un petit SMS ?

[bookmark: _GoBack]Pour utiliser votre GSM vous devez vous assurer les services d’un opérateur de téléphonie mobile autorisé. Pour établir son réseau de télécommunications, celui-ci installe, entre autres, des antennes émettrices-réceptrices sur des « stations de base » interconnectées entre elles. Pour couvrir l’ensemble du territoire desservi, chaque station couvre une cellule géographique d’un rayon maximal d’environ 15km, parfois moins si la densité du trafic téléphonique l’exige. Les cellules voisines sont adjacentes les unes aux autres afin de limiter au maximum les « trous » où aucune transmission n’est possible.
Votre GSM possède une petite antenne extérieure ou intérieure suivant les modèles et les marques. La puissance d’émission du dispositif est d’environ 1 Watt lorsqu’il est en mode de « communication établie », beaucoup moins en mode de «veille». 
Pouvez-vous :
· Rechercher la ou les bandes de fréquence du spectre électromagnétique utilisées.
· Comparer la longueur de l’antenne de votre GSM par rapport à la longueur d’onde électromagnétique utilisée.
· Expliquer comment il est possible de faire circuler un courant alternatif/sinusoïdal dans une antenne constituée, par exemple de 2 fils conducteurs colinéaires, comme illustré à la fig.33-17 du livre de Young. N’est-ce pas contradictoire avec les lois de Kirchhoff relatives aux circuits électriques ?
· 
Analyser la direction, le sens et les unités du vecteur . Qu’est-ce que ces éléments vous suggèrent comme signification physique pour ce vecteur et comment l’appelle-t-on ?
· Quel niveau minimum de champ électrique doit être capable de détecter l’antenne d’émission d’une station de base pour garantir la liaison avec votre GSM partout dans la cellule desservie. La polarisation des ondes a-t-elle de l’importance ?
· Déterminer le champ magnétique correspondant et le comparer au champ magnétique terrestre. 

Références :
Benson  Physics ch.34 ;  Young-Freedman University Physics ch.33
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